

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

scrisă în registrul publicațiilor periodice • Tribunalului Constanța sub Nr. 37 din Mai 1938

Redacția și Administrația: Cl. STANȚA str. Școlii Vămăș No. 27
Abonamentul cu exp. în țară: un an 800 lei, 6 luni 500
Factura Autorității: A 2.000—Prețurile și inserții după tarife
Telex No. 1384

Noua organizare a F. R. N.

Cu prilejul promulgării „Legii Frontului Renașterii Naționale”, Domnul Consilier Regal Gh. Tatarescu, Președintele Consiliului de Miniștri, a făcut reprezentanților presei următoarele declarații:

„Prin noua lege a Frontului Renașterii Naționale se îmbină fericit principiul desemnării conducătorilor prin voința maselor organizate pe baza profesională, cu principiul autorității, indispensabil oricărei înfrățiri politice.

În cadrul Frontului Renașterii Naționale astfel organizat își găsesc în chip firesc locul toate energiile creatoare ale țării și se vor așeza la posturile de conducere, pe temelii alegerii și ale selecționii, toate valorile națiunii.

La baza noii organizări stă comuna, în care totalitatea membrilor își desemnează pe temeiul majoritar conducătorii: un președinte și trei secretari, ajutați de un sfat comunal.

În aceste aproape zecemii de organizări comunale ale țării, își vor fixa rădăcinile organizările județene și ținutale. Din aceste zecemii de organizări comunale vor pleca impulsurile, orientările și năzuințele din care se vor inspira directivele și hotărârile organelor de conducere centrală; iar din conducătorii acestor organizări se vor recruta administratorii comunelor.

Frontul Renașterii Naționale se va contunda astfel cu țara însăși.

Voința maselor se va îmbina armonios cu necesitățile unității și a erarhizării în conducere, făcând din această singură forță politică, pusă la dispoziția Coroanei, instrumentul de realizare a țelurilor Statului precum și a tuturor aspirațiilor neamului nostru.

În cadrul Frontului Renașterii Naționale și numai în cadrul acestui Front se vor armoniza toate interesele și se vor concilia toate năzuințele sănătoase ce pot frământa conștiința unei țări.

Înăuntrul Frontului și numai înăuntrul acestui Front se vor putea vădi inițiativele de prefacere și își vor putea face drum, într-o atmosferă de liberă discuțiune, toate tendințele de propășire călăuzite de lozincă permanentă: Regele și Națiunea.

Tineretul dornic de muncă va găsi în noua organizare a Frontului atmosfera prietnică pentru realizarea sim-

țimintelor sale generoase precum și termeeul firesc de activitate în slujba marilor idealuri naționale.

Frontul Renașterii Naționale va fi astfel și o școală pentru formarea elitelor de conducere și laboratorul tuturor planurilor de consolidare.

Va fi în același timp, instrumentul de adăcire a solidarității românești, pe care ne-o impun atât de poruncitor amenințările vremurilor.

În cadrul Frontului ne vom uni și ne vom înfrăți uilând tot ce a putut să ne dezbină ieri.

Vom uita certurile și încăerările tulburătoare înclinându-ne mâna peste tot ce ne-a separat în trecut, subordonând toate preocupările personale numai intereselor superioare naționale — singurele cari trebuiesc azi slujite.”

Trenuri suspendate temporar între București-Constanța și Galați-Constanța

Direcția mișcării c. f. r. a dispus ca de Vineri, 26 crt. și până Duminică 4 Februarie, a. c. inclusiv, să se suprimă următoarele trenuri automate, rapide și accelerate:

Tr. automotor 97, cu plecarea din București Nord la orele 13.40 și sosirea în Constanța la ora 16.45.

Tr. automotor 99, cu plecarea din Constanța la orele 21.15 și sosirea în București Nord la orele 0.18.

Tr. automotor M. 810/807 cu plecarea din Galați la orele 7.15 și sosirea în Constanța la orele 10.55.

Tr. automotor 803/809, cu plecarea din Constanța la orele 21.50 și sosirea în Galați la orele 1.30.

Reluarea circulației acestor trenuri se va face cu începere de Luni, 5 Febr. c.

O nouă școală de infirmiere

Din inițiativa d-lui dr. Gh. Radulescu, medic șef al municipiului, va lua ființă în localitate o școală de infirmiere pentru pregătirea personalului, feminin în caz de război.

Toate persoanele ce doresc a urma aceste cursuri se pot înscrie la serviciul sanitar al municipiului din bul. Regina Maria între orele 10-12 dim. și 4-5 d. e.

D. consilier regal Vaida Voevod a fost numit președintele F. R. N.

Textul Decretului Regal

Asupra raportului președintelui consiliului Nostru de Miniștri, Nr. 416/1940;

Văzând dispozițiunile articolelor 29, 30, 33 și 44 din Decretul Lege pentru organizarea Frontului Renașterii Naționale.

Am decretat și decretăm

Art. 1. — D. Consilier re-



gal Alexandru Vaida-Voevod se numește de Noi, Președinte al Frontului Renașterii Naționale.

Art. 2. — D. consilier regal Gheorghe Tatarescu se numește de Noi, vice-președinte al Frontului Renașterii Naționale.

Art. 3. — D. Constantin C. Giurescu se numește de Noi, secretar general al Frontului Renașterii Naționale.

Art. 4. — D. Nicolae Cornățeanu — se numește de Noi, prim-secretar al Frontului Renașterii Naționale pentru agricultură și muncă manuală.

D. Ion Bujoiu, se numește de Noi, prim-secretar al Frontului Renașterii Naționale pentru industrie și comerț.

D. Victor Moldovan, se numește de Noi, prim-secretar al Frontului Renașterii Naționale pentru ocupațiuni intelectuale.

Art. 5. — D. general Petre Georgescu — se numește de Noi, comandant al Gărzilor Naționale.

Art. 6. — Președintele Consiliului Nostru de Miniștri este însărcinat cu executarea acestui Decret.

Dat în București, la 23 Ianuarie 1940.

Dela Inspectoratul Muncii

D. Ion Stănescu, fost secretar al Inspectoratului muncii din jud. Prahova, a fost avansat și numit subinspector pe lângă inspectoratul muncii din ținutul „Marea”.

„F. R. N.-ul o nouă sinteză politică

Din textul legii ca și din expunerea de motive a d-lui ministru Giurescu, coroborate cu declarațiile făcute presei de primul ministru al țării, apare clar că un nou statut de organizare și funcționare a fost dat „Frontului Renașterii Naționale”.

De unde acum 13 luni a fost conceput ca un cadru de coordonare a solidarității naționale procedându-se cu autoritate de sus în jos, noua îndrumare — expresie a maturității organismului citat — introduce alte norme de recutare a conducerii, îmbinând criteriul electiv cu cel al selecției, purcându-se la înfrățirea erarhiei conducătoare de jos în sus, în funcție de consultarea și adeziunea voinței maselor populare.

„Frontul Renașterii Naționale” de acum 13 luni era un organism înfrăpat la chemarea urgentă a guvernului și a Suveranului de a se întinde punți de împăciuire între antagonismele diverselor grupări și partide politice.

„Frontul Renașterii Naționale” așa cum îl prezintă noua lege, devine un autentic organism politic, a cărui majoritate își va putea exprima legitimele ei deziderate, făcând să se audă la conducere doleanțele și dezideratele masei cetățenești interesate la propășirea treburilor publice.

Odată solidaritatea națională realizată, în funcție de situația externă și după apelul repetat făcut la înțelepciunea Românilor de bună credință, organizarea politică într-un organism unic, era impusă de situație de fapt.

În noua formație a F. R. N.-ului, elitele conducătoare, începând dela comună spre județ și ținut, se vor recruta pe temeiul majoritar, prin procedul alegerii. Din cuprinsul acestor ierarhii, create ca expresie directă și inedită a voinței populare liber afirmată, vor pleca impulsurile, orientările și năzuințele din care se vor inspira directivele și hotărârile organelor de conducere. Va funcționa deci fără stingherire principiul capilarității sociale, creator de echilibru și solidaritate colectivă.

În cadrul „frontului” astfel alcătuit, toate acțiunile de învoire se vor putea produce și se vor face resimțite pe planul realizărilor inițiate de conducerea centrală — ecou prelungit al dezideratelor populare.

Prin noua organizare a F. R. N.-ului voința mase-

lor se îmbină armonios cu necesitățile unității spiritului public și cu interesele superioare ale solidarității naționale, implinindu-se o fericită reformă de sinteză politică.

Dela Sfatul Negustoresc

Zilele trecute s'a întrunit comitetul Sfatului Negustoresc, sub președinția d-lui Gh. Stețcu.

S'a luat în discuție proiectul noului regulament sanitar pentru localurile publice și s'a desemnat o comisiune de comercianți care să facă observațiunile ce vor fi necesare

După aceea s'a discutat asupra modalităților de a se face propagandă mai intensă pentru subscriere la împrumutul înzestrării armatei.

De asemenea s'a luat cunoștința de intervențiile făcute pentru prelungirea termenului până la care se poate beneficia de amnistia fiscală.

Un mic vapor turc explodează pe Marea Neagră, în dreptul capului Șabla

Echipajul a fost salvat. Pagubele sunt de 600 lire sterline

Capitania portului nostru a fost telefonic înștiințată că eri dimineață, în dreptul capului Șabla, vasul-motor „Fevzi Bahri”, sub pavilion turc, încărcat cu 1300 bidoane conținând carbid, în greutate totală de 70 tone, din cauze ce nu se cunosc, a sărit în aer.

Întregul echipaj, alcătuit din 8 persoane, s'a salvat, folosindu-se de bărcile de salvare.

Șalupa-motor este proprietatea armatorului Fuad Astan din Istanbul.

Pagubele sunt de 600 lire sterline.

Echipajul se află la Mangalia, unde a fost internat în spitalul de acolo, spre a se da îngrijirile necesare celor răniți.

Școala țărănească la Basarabi

În ziua de 1 Februarie se va deschide școala țărănească din com. Basarabi (Murfatlar).

Cursurile vor fi urmate de 30 gospodari din comună și vor dura timp de o lună. Lecțiunile teoretice și practice vor fi predate de profesorii dela școala agricolă din Murfatlar, de sub direcția d-lui ing. agr. Lascu.

Orientarea Profesională

În starea naturală, valoarea fiecărui individ nu avea importanță decât pentru individul însuși; în starea de societate, însă, e cu totul altfel; sănătatea sa, forța sa fizică, valoarea sa morală, capacitățile sale intelectuale, randamentul său profesional, condiționează desigur existența sa proprie în primul rând, dar deasemeni, el reacționează asupra celor cu care vine în contact, în profesie, în colectivitatea socială sau politică, fiind legat de ea prin legături comune, prin acel contract social. Și cu cât se largesc frontierele economice, politice sau sociale, cu atât mai înfinsă apare această solidaritate. Pe măsură ce și în măsura în care, prin progresele științei, oamenii câștigă ușurința din ce în ce mai înfinsă pentru a circula dealungul lumii și pentru a și schimba gândurile lor, serviciile lor, bogățiile lor și cu atât e mai evident acest adevăr cu cât vedem că între individ și mediu, avem reacțiuni reciproce și că nimic din cece atinge primul nu rămâne indiferent întregului.

Desigur, instituțiile, legile, modul de guvernământ pot avea asupra soartei cetățenilor, cea mai mare influență și acest adevăr e foarte sensibil fiecăruia dintre noi; dar nu trebuie să uităm, în același timp că dezvoltarea fizică, morală, intelectuală și socială a fiecărui cetățean, interesează dimpotrivă, colectivitatea din care face parte, înscriindu-se matematic la creditul sau debitul ei.

Aceste considerațiuni nefiind streine subiectului meu, am găsit necesar, de a le fi reamintit la începutul celor ce voiu să vi le expun.

• • •

Orientarea profesională se prezintă ca o operă care, în afară de acțiunea ce o are asupra fiecărui individ, are a-

dânci repercursiuni sociale. A o defini, e un lucru ușor; ca orice sfat, ea este, fie negativă, fie pozitivă; ea întoarce din drumul greșit, îndreaptă pe calea cea bună; pentru a face aceasta ea cercetează subiectul, cercetează profesiunile, confruntă unul cu altul, ține seama de forță, de inteligență, de caracterul, de posibilitățile de orice ordin ale individului, de cerințele și resursele altuia; rezultatul obținut îi urmează sfatul ce se oferă interesatului care este liber, să-l decline sau să-l accepte. Într'un cuvânt a orienta un subiect, înseamnă, a-l pune într'o stare de echilibru între mijloacele sale și acțiunea sa profesională. Această definiție, e mai corectă, în orice caz, decât definiția clasică: „right man in the right place”, căci aceasta pare să afirme că fiecare nu are decât un loc care îi convine, ceea ce din fericire nu e totdeauna exact. Spiritul rasei noastre e mai suplu și mai divers.

Orientarea profesională e o problemă care se pune tuturor claselor sociale; nu are nici o rațiune valabilă pentru a limita folosința ei, numai, la profesiunile manuale. Aceasta ar fi să credem că profesiunile pur intelectuale sau libere nu comportă aptitudini speciale și specifice și sunt, fără restricție, neschimbătoare, ceea ce ar fi o mare eroare. Medicul, Inginerul, Magistratul, Profesorul, dacă pot și trebuie să aibă calități analoge sau comune atunci nu mai au nevoie fiecare, de aptitudini particulare. Și atunci se poate spune, cu drept cuvânt, că cea mai importantă este funcțiunea socială. În realitate, lucrările stau altfel. Fiecare profesiune reclamă anumite aptitudini din partea celui ce se încumetă s'o exercite.

D'alminterlea, nu demult, s'a recunoscut și în armată, necesitatea de a se proceda

la repartitia corectă a tinerilor soldați la diferitele arme. Infanteria, artileria, aviația, cavaleria, marina, comportând fiecare un oarecare grad de robusticitate comun tuturor, iar pe de altă parte o serie de aptitudini particulare, fie de agilitate, fie de forță, fie de rezistență, fie de acuitate vizuală, prezență de spirit, etc...

Câmpul de acțiune al orientării profesionale este la fel de întins ca și însăși societatea; se întinde în toate etajele ei, pătrunde în toate manifestațiunile vieții sale intelectuale, profesionale și sociale, alcătuind un principiu de ordine și armonie. Orientarea profesională își găsește locul său, ori unde sunt valori umane de pus în lucru.

Câmpul vast de acțiune e cu mult mai întins, decât îl vede acela care și poartă privilegiile sale, când vorbește despre orientarea profesională, nu mai asupra meseriilor propriu zise manuale.

• • •

Grija principală a interesului general care inspiră opera orientării profesionale o difuziază de aceea a selecției profesionale. Aceasta din urmă, pleacă dintr'o preocupare de ordin particular; ea tinde în a filtra, în oarecare măsură, la intrarea într'o profesiune, a candidaților cari se prezintă și nu lasă să treacă decât pe acei, a căror întrebuintare va prezenta mai multe avantagii; de cei eliminați nu se mai preocupă de loc, după ce i-a înlăturat ca inapți, selecția profesională, nu se mai preocupă care ar fi alte căi pe care ar putea ei să urmeze bine.

În orientarea profesională, e cu totul altfel. Aci nu se lucrează pentru o anumită profesiune particulară, ci pentru economia publică. Se cercetează valoarea profesională a subiectelor examinate, nu pen-

(continuare în pag. IV)

Constatări gospodărești, și nu politice

Începând seria marilor adevăruri, guvernul „Frontului Renașterii Naționale” în frunte cu d. Oh. Tălbărescu, primul ministru, a ținut să descindă, în primul rând, la Cluj, în inima Ardealului.

Ceea ce merită să fie cu deosebire subliniat pe marginea acestui eveniment de mare însemnătate, este faptul că întrunirea n'a fost o întrunire politică, n'a fost măcar o întrunire propriu zisă, ci o **constatăre**.

Dar nu o constatare, precum erau cele de altădată, nu o constatare politică, a dică de clan, adică egocentrică și deci, meschină, ci o **constatare gospodărească**.

Cu un cuvânt, membrul guvernului s'au transportat în capitala Ardealului nu pentru a cere, ci pentru a se informa, pentru a asculta glasul nevoilor, pentru a da

Președintele Consiliului de miniștri a lămurit rostul constatării (care va fi următoarea de altădată, în alte puncte ale țării), în cuvinte sobre liniare, fără înflorituri, ca înășeștea adevărului.

„Sunt aici (a spus d. so), însoțit de colaboratorii mei, nu pentru a vorbi ci pentru a înfăptui”.

Nu vi se pare — nu aveți certitudinea că în aceste cuvinte este închis chiar tălcul nouii ere în care am intrat prin înțelepciunea Majestății Sale Regelui Carol II?

Cuvântul Domnului Țării este faptă, fiecare gest al Său este pe cât de puțin retoric, pe atât de creator. Sfetnicii Lui, guvernanții, nu pot face altceva, decât să l'imite strălucilele sfertări. Fapte prin urmare!

Constatări gospodărești, nu forum-uri politice! Grije de nevoile poporului, și nu de cele ale partizonilor! Renaștere Națională, și nu resurrecție politică!

Perspectivelor și preocupărilor politice — au luat locul, așa dar, perspective și preocupările gospodărești.

Guvernării nu sunt astăzi decât primii gospodari ai țării, și titlul acesta poate fi privit cu gelozie de orice conștiință românească supărătoare.

Dela camera de muncă

La 1 Februarie se vor deschide cursurile de perfecționare profesională, la care vor lua parte toți meșteșugarii patroni și lucrătorii din localitate.

În acest scop, d. inspector al muncii Stegărescu și Andrei Alexandrescu, președintele Camerei de muncă, au făcut demersuri pe lângă toate personalitățile locale, unoscătoare ale problemelor meșteșugărești, spre a conferența în cadrul acestor cursuri.

— 0 —

Prinderea autoturului unui furt de bumbac

Acum patru zile, prin violarea unui vagon s'a furat o importantă cantitate de bumbac, aparținând depozitului central de echipament.

Constatându-se furtul, au fost sesizate autoritățile locale, cari au început cercetările.

Ei dim. d. plutonier Ion Petre, șeful postului de jandarmi din Palas C. F. R., care fusese delegat cu aceleași cercetări, a reușit să descopere pe autor în persoana lucrătorului Popa Ion, zis Gheorghe, din acel cartier, care muncise la încărcarea vagonului.

Străns cu ușa, spărgătorul a sfărșit prin a recunoaște că el este autorul acestui furt și că prada a depus-o parte la comerciantul Dumitru Dumitru din Palas și parte la celeristul Mandin, din același cartier la cari de altădată s'a găsit iotrecăga cantitate de bumbac furat.

Hoțul a fost înaintat parchetului.

DOBROGEA

II

de G. VĂLSAN

E greu să-l năstăiești munte. Cel mai înalt vârf are 475 m. Dar masivul dobrogean se ridică dintr'odată din bălțile Dunării, ca o siluetă impozantă, cu piscări și cu povârnișuri repezi. Cea mai mare parte a masivului alcătuită din platforme netezite în rocă foarte vechi, despartite prin văi surprinzător de largi, lipsite mai tot timpul de ape curgătoare. Adesea însă pe margini ies la iveală sămburi vulcanici izolați, cu o structură complicată care arată un trecut venerabil, iar în marginea Danării creasta dințată și pietroasă a Prăcopanului se ridică cu semeție de ai crede că vezi lanțul alpin al munților Făgărașului.

În adevăr ce vedem acum e nu, mai un crâmpciu al unui lanț muntos, care s'a păstrat aci ca printr'o minune. Un crâmpciu ros

până aproape de temelie. Odata lanțul acesta, cum spun geologii, se întindea spre NV, prin Polonia până în munții Sudeți, iar în Dobrogea avea înălțimi până la 3000 m. Vremea a ros vârfurile semețe până aproape de rădăcina, machile s'au tocit, vâile s'au lărgit și restul lanțului s'a caldudat în adâncul, a fost acoperit de ape și deasupra lui s'au depus straturile pământului din care au ieșit apoi Carpații și pozișul moldovenesc.

Așa cum îi vedem astăzi, acești munți dobrogeni au o înfățișare unică în țara noastră. Ei sunt adevărați munți bătrâni și gârboși, cu forme domoale, în cari apele nu mai rod. O pătură groasă de lut galben, îi ascunde aproape în întregime. Numai pe culmi ies brusc vârfuri pietroase, calcarate, pe care abia se mai

prinde câte o toaie de măgălaș sălbatec sau iasonie. Acest contrast între creștele dințate și povârnișurile foarte lince este un rezultat al cimatului aproape arid care domnește în jurul M. Negre. Lutul cel galben sau lăssal, e o pulbere adusă de vânturi și astărată ca o plapomă peste toate neregularitățile solului. Numai vârfurile bătute mai puternic de vânturi și supuse tuturor intemperțiilor nu au fost învelite de loess, ci sculptate până au căpătat înfățișarea pitorească de astăzi. Geograful Enm. de Martonne aseamănă aceste priveliști cu cele din Algeria, din apropierea pustiei Saharei.

Deși caracterul fiutului e deci de țară uscată, munții Dobrogei atrag destule plozi ca să permită creșterea pădurilor. Odată toți acești munți cerau acoperiți de codri. Astăzi, pădurea a fost îngulțită, dar tot a rămas în pețec însemnate pe malmi. Și aspectul ei e deosebit de aspectul

celorlate păduri românești. Adesea pe care-l întâlnim mai des e teul. Apoi via stăjarul, carpinul, ulmii, nucul. Vă închițăți ce surprindere are călătorul care străbate munții Dobrogei în luna Mai. Culmile par acoperite de pădurea de argint din poezii, iar mireasma e atât de puternică încât o simți și când treci cu vaporul pe Dunăre. De almintieri nu numai pădurea de trei împărășie miroasă. Nu cunosc un pământ românesc mai îmbalsamat decât al Dobrogei. Și dacă ai avut norocul să faci excursii în Dobrogea pe vremea seacă și după o zi de ploae, amintirea aceasta de pământ îmbalsamat te va urmări toată viața.

Chiar în privința animalelor, acest masiv muntos ca și roșul Dobrogei are originalitatea lui. Pe dealurile calcaroase și băgute de soare nișună șerpi nevătămători, șopârlele, arici și broaștele țestoase lerburile sună de un cântec furios de insecte. Lăcustele

mari ca niște pisarele sar la distanțe de câțiva metri. Prin acest caracter Dobrogea stămână cu tinăurile Mediteranei. Una din cele mai curioase priveliști este să vezi un convoi de broaște țestoase. Cu zecile se mișcă domol, în catapaeta lor, și pare că ar fi niște pietroaze care călătoresc dela un munte la altul.

Fiind unii udați de plozi decât ținuturile din jur, oferind adăpost de vânturi, având pădurile de culmi și fântânițe pe coaste, cuprinzând văi largi cu pășuni bune și reavăn, munții Dobrogei au atras din timpuri vechi populația. În deosebi pe Românii moldoveni agricultori pe versantul nordic și pe Muntenii agricultori pe versantul apusean. Satele sunt mari și numeroase, și printre ele se află patria orașelor care odată erau cetăți fortificate, făcând parte din lanțul de cetăți care păzea imperiile sidiice. — Știri istorice avem puțin despre Dobrogea, dar judecata

Serbarea zilei

de 24 Ianuarie

Ziua Unirii Principatelor a fost sărbătorită în localitate în cadrul mareț.

La ora 11 dim. la catedrala piscopală s'a oficiat un serviciu religios de către P. S. Iheronim, episcopul Tomisului, înconjurat de cler.

Se aflau de față d-nii: N. Rădulescu Dobrogea, secretar general al ținutului, general Iliail, general Teodor Nicou, primarul municipiului, general Constantinescu, colonel Eugen Demetrescu, prefectul ținutului, V. F. Petrescu, președinte al curții de apel, Romulus Nestor, procuror general, Th. L. Nicolau, președinte al tribunalului, Pandelescu, prim procuror, Etem Curt-Molla, asistentul musulmanilor, S. Goruneanu, c. d. d. Bardescu, d. d. Străjii din ținut, Șciobăneanu, Traian Constantin, ajutori de primar, Dălgeanu, secretar general al primăriei, Gh. Stețucă, șeful Camerei de muncă, Octavian Văleanu, secretarul Camerei de comerț, Gh. Rădulescu, inspector regional de siguranță, Traian Antonescu, secretarul municipiului, C. Nicolau, șeful siguranței, P. Zgărescu, inspector regional muncii, I. Petru, inspector general vamal, dr. Isăcescu, inspector general sanitar, dr. Rădulescu, medic șef al municipiului, membrii corpului medical, comandantul unității din garnizoană, toți funcționarii dela autoritățile și serviciile publice, detașamente de război, și premilitari, reprezentanții comunităților, etc. Deasemenea se mai afla de față un detașament de ostași din marina regală, cari au avut în compania de onoare. După terminarea serviciului s'a fost trecut în revistă

compania de onoare și detașamentele de străjeri și premilitari.

A urmat în piața Grand o frumoasă manifestație patriotică, tineri și bătrâni jucând Hora unirii și alte jocuri naționale.

Serbarea dela teatrul „Tranulis”

La ora 12 în sala teatrului Tranulis s'a dat o frumoasă serbare, care a fost deschisă cu Imnul Regal. Au urmat cuvântări ocazionale rostite de d-nii: general Theodor Nicolau, primarul municipiului av. Goruneanu, secretar F. R. N. prof. Iordache, cari au vorbit despre actul unirii și importanța lui, preotul Em. Kreis, în numele clerului catolic și Mustafa Amet, muftul județului în numele musulmanilor din jud. Constanța.

Serbarea a fost întregită cu un frumos program artistic executat de stolurile de străjeri și care a constat din arii și jocuri naționale.

După terminarea serbarei, stolurile de străjeri și detașamentele de premilitari având muzica în frunte au mers pe străzile principale ale orașului.

Seara s'a făcut retragerea cu torțe, iar în centrul orașului s'a jucat Hora Unirii.

—xx—

Adunarea filialei „Crucea Roșie”

Duminică, 28 crt, la ora 4 d. a. se va ține adunarea generală anuală a filialei locale a soc. „Crucea Roșie”.

Ședința se va ține în sala de conferințe a palatului episcopal. Fiind a doua convocare, adunarea se va ține cu orice număr de membri prezenți.

Adunarea voluntarilor de război

Comitetul de conducere al filialei locale a Asoc. voluntarilor din război a convocat pe toți membrii acestei asociații, în adunarea generală anuală, în ziua de 28 c., la sediul filialei din str. Unirii 4.

La ordinea de zi figurează: darea din seamă, descărcarea comitetului de gestiune, aprobarea bilanțului și de profit și pierderi, aprobarea proiectului de buget și alegerea noului comitet de conducere.

În cazul când membrii nu se vor întruni în numărul statutar, adunarea se va ține în ziua de 4 Februarie, la ora 10 dim., în același loc cu orice număr de membri.

Procesul unui vestit escroc bucureștean, prins la Constanța

În ziua de 31 crt, Curtea criminală locală va judeca apelul făcut de conșcutul escroc Marin Dumnică, zis Domenico din București, str. Buzzești 60, împotriva sentinței tribunalului Constanța, care l-a condamnat la un an închisoare.

Din voluminosul dosar al condamnatului, rezultă că Marin Dumnică, zis Domenico, își instalase în vara anului 1938, la Constanța, un cabinet în care profesa ghicitoria indicând soluții de îmbogățire naivilor și multe altele de asemenea natură, de pe urma cărora reușea să încaseze frumoase sume de bani.

Mai mulți înși din cei cărora Domenico le prezisese succes în afaceri, în dragoste, preziceri pe cari le plățiseră cu bani frumoși, văzând că au fost trași pe stoaară și că în realitate au desface cu un escroc, au sesizat poliția, care l-a arestat.

—xx—

A apărut
**UNA SUTA UNU
QUATRENE
DOBROGENE**
de CONST. N. SARRY

Să domnească legea

Autoritățile, nu interesează pentru moment care anume, au venit cu măsura de a închide u n e l e, dintre localurile în cari se jucau diferite jocuri de noroc.

Ar trebui să aplaudăm faptul fără rezerve: în adevăr ce e mai moral și mai folositor societății, decât ca autoritatea să pună stăruință în a prinde în cari primează hazardul și unde oameni fără scrupul se îmbogățesc de pe urma slăbiciunii altora.

— De fapt jocul de cărți a fost oprit în toate localurile publice din țara românească, și ne amintim ce răsunet a avut în opinia publică unanimă și spontană hotărârea a unui parlament de acum câțiva ani.

Pentru că nărvul nu are lecuire, disperajii acestei condamnări și-au găsit până la sfârșit salvarea. Și atunci când din cafele au dispărut soioasele perechi de cărți, au apărut... pietricelele despre care inițiatii spun că înlocuiesc perfect pe celelalte. Iar azi se joacă, se joacă intens și cu pasiune. Unde e deci legea votată, legea salutată cu atâta bucurie de opinia publică?

— Este cineva în Constanța care are dori să citească aceste rânduri și a cărui activitate, ale cărui eforturi spre a îndruma, a introna domnia legii le urmărim încă dela venirea sa în acest oraș — ne gândim la domnul prim procuror Pandelescu.

În scurt timp d-sa s'a dovedit un energic apărător al legilor și un bun slujitor al ordinii.

Credem că este omul care în virtutea calității pe care o deține, poate sărpi un flagel în toată întinderea lui.

Sunt aici cafele luxoase, ori de ultimă categorie în cari de dimineața până seara, într-o degradantă tovarășie, oameni de toate categoriile sociale, joacă așa zisele pietri-

cele cari în realitate nu sunt, decât cărți de joc, confecționate dintr'un alt material mai solid. Poliția face descinderi, jocurile însă s'au pierdut pentru motivul că „câștigul delict lipsește: nu s'au găsit bani.

Banii însă pot fi în buzunarul cuiva care face pe spectatorul sau, cum se spune în jargon, pe „chibițul”.

Dacă am avea de a face cu jocuri mici și restrânse la mese izolate de cafelea, această discuție ar fi fără rost.

Se joacă însă intens și aproape în toate cafelele din oraș.

Pentru aceasta îl rugăm și îl invităm pe d-nul prim procuror Pantelimonescu să facă personal o plimbare pe la aceste localuri și fără îndoială constatările d-sale nu vor fi deloc departe de afirmațiunile noastre.

Desigur nici d-sa nu va găsi banii pe masă. Dar va găsi cărțile adică pietrele.

Pietre care sunt cărți.

Și dacă adevărul e că legile sunt făcute pentru ca să fie aplicate și nu inversate de toți șmecherii, atunci un om cu respectul legilor și cu cultul ordinii, poate aduce societății serviciul de a o scăpa, în parte, de una din pasiunile mari și nenorcite.

Suntem încrezători în activitatea fără greș a d-lui prim procuror Pantelimonescu și așteptăm.

— Multe soții și mame din acest oraș vor avea un gând de mulțumire pentru binefacerile pe care le aduce cineva făcând să domnească legea.

ELVIRA CRISTEA

La ceai cafea și prăjituri consumați ROMUL

Standard

spre Dobrogea, dar judecata geografică a unora poate împlini sursele documentare. Priviți numai o hartă și veți vedea importanța pe care a trebuit să o aibă totdeauna acest colț al Dobrogei. Așezat lângă gurile Dunării, el întotdeauna au avut însemnătate, ocolit de trei părți de apă, ca o cetate cu sanjuri, malul Dobrogei a servit cu adevarat de cetate. Între colțul Carpaților și Mare, aici era punctul de apărare în fața invaziilor din Mediterana; bastionul civilizației împotriva năvălirilor. Grecii au avut aici cetăți, apoi Roma care colonizase intens toată regiunea. Una din cetățile lor, Histria, arată și felul copacilor și așezării care se ridicase. Bizantinii au dat o deosebită importanță acestui colț dobrogean. Ei aveau flota puternică a Dunării, comandată de un prefect.

Bulgarii când au venit, prin anul 7, aici s'au oprit întâi. Căpitanii lor vremenici, Perislava,

se afla pe lângă Tulcea. Dar, ce ne interesează pe noi mai de aproape, după cercetările d-ului Iorgă, se pare că primele încercări de voievodate românești tot aici s'au înfiripat, cu 200 ani înainte de principatul muntean. Cunoaștem și numele principilor care ar fi Români: Tașal, Seneslat și Sacceta. Că ținutul era socotit ca înscăunat o dovedește și întemierca unei Mitropolii la Vicina sau Dicina, odată cetate puternică în acest ținut al Dunării, deși nu știm precis în ce loc așezată. Curios că Românii dobrogeani mai pomenește în poezia lor populară de Diceni, alături de Cojeni, și asupra acestui lucru e bine să atrag atenția pentru problema permanenței Românilor în Dobrogea. După venirea Turcilor, mult timp nu mai avem știri, iar când începem a le avea, aici aflăm Români de alie neamuri. Nici nu se putea să nu fie și Români, când vedem cum înaintază Dobrogea ca un colț între Mun-

tenia și Moldavia, despre care știm că au avut totdeauna populație românească, în vechii cetăți și porturi, a căror înflorire presupune legături nu numai cu garile Dunării, ci și cu malul din față.

Cum să credem că au fost în acest ținut mai mulți Bulgari decât Români, când Bulgarii singuri spun că în vremea Turcilor erau ascunși în văile Balcanilor? Puteau fi cel mult negustori în orașe, cum erau și Armenii și Grecii. Dar populația sașilor, pe lângă Turci și Tătari, trebuie să fi fost românească în mare număr, căci toată balșa Dunării și Delta erau românești, ca și satele și orașele vechi de pe malul stâng erau toate românești. Dobrogea atât de des devastată de războaie trebuia să-si refacă populația. De unde puteam veni noii locuitori? Din fundul Bal-

canilor, trecând peste Turci și Tătari care ocupau tot răsăritul Bulgariei, sau de peste drum, de pe malul stâng, românesc al Dunării, unde satele stau îndesate unul lângă altul?

Un pământ fertil, pastiu și apropiat adămănește populația din jur. Aceasta îl cunoaște și caută să-l stăpânească. Bulgarii s'au putut strecura în acest colț al Dobrogei numai când Basarabia s'adica a fost părăsită de Români și când dezastrea războaielor și decadața famioasă a împovărit pe țăranul român al cîmpiei danubiene. Aceasta s'a întâmplat în preajma anului 1800. Și numai în această vreme au putut pătrunde Bulgarii în pământurile bune ale Dobrogei nordice.

Un al treilea aspect al Dobrogei îl alcătuiește Delta, adică pământul și malul albe apete cu, prinse între garile Dunării. Am spus „mai albe apele” fiindcă ar fi o înșelare să credem că aci

se întinde uscatul. Cea mai mare parte a Deltei e acoperită de lacuri, iar părțile care ies din apă sunt numai grinduri de nisip. La Sulina, singurul oraș al Deltei, dacă sapi o jumătate metru în pământ, dai de apă. Toată delta e un ținut, pe care nu-l poți numi nici uscat nici apă, ci între amândoua, un ținut ambifibiu, fiind și de uscat și de apă. Suprafața grindurilor e mult mai puțin întinsă decât a apelor. Afară de grindurile Lectea și Caraorman, mai înjins, pe care se afla — nu se prea știe prin ce mijloc — păduri bătrâne cu tot felul de copaci și cu o vegetație astmăntoasă mîntilor Dobrogei, — celelalte nu sunt decât niște limbi înguste de nisip care însoțesc gările sau se înșiră paralel cu țărmul mării, despărțite prin întinderi de lacuri cu fundul sub nivelul mării.

MINISTERUL JUSTIȚIEI
Comisia pentru constatarea condițiilor de naturalizare și recunoaștere.

Dosar Nr. 4558/nat/939
D. Leonida S. Xidia domiciliat în București, Str. Sălci Nr. 14-16 a făcut cerere acestui Minister pentru a i se acorda cetățenia română.
Prin cerere petiționarul arată că este născut în Constanța la data de 6 Noiembrie 1887.
Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința acelor cari ar voi să facă întâmpinare potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege.

MINISTERUL JUSTIȚIEI
Comisia pentru constatarea condițiilor de naturalizare și recunoaștere.

Dosar Nr. 2943/nat/939
D. Petre G. Marcu domiciliat în Constanța, str. Miron Costin Nr. 53 a făcut cerere acestui Minister pentru a i se acorda cetățenia română.
Prin cerere petiționarul arată că este de profesie funcționar comercial născut în Constanța la data de 4 Mai 1909 de religie creștină ortodoxă.
Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința acelor cari ar voi să facă întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 20. din zisa lege.

Citiți DOBROGEA JUNA

TAINA FABULOASELOR BOGĂȚII DIN TIMPURILE NOASTRE O GĂSIȚI ÎN

PLANUL LOTERIEI DE STAT PENTRU TRAGERILE DELA 15 SI 18 FEBRUARIE

Tragerea dela 15 FEBRUARIE		Tragerea dela 18 FEBRUARIE	
LOZURI ALBASTRE CU DUNGI ALBE		LOZURI VERZI CU DUNGI ALBE	
LOTERIA DE STAT (MATCA) LOZURI DIVIZIBILE		LOTERIA U.F.C.R. (ANEXA) LOZURI INDIVIZIBILE	
3 câștiguri la	1.000.000 — 3.000.000	10 câștiguri la	200.000 — 2.000.000
6 "	400.000 — 2.400.000	200 "	10.000 — 2.000.000
12 "	200.000 — 2.400.000	1000 "	2.000 — 2.000.000
24 "	100.000 — 2.400.000	10000 "	200 — 2.000.000
60 "	40.000 — 2.400.000		6.000.000
500 "	10.000 — 5.000.000		
10000 "	1.600 — 16.000.000		
	33.600.000		

Orientarea Profesională

(continuare din pag. 2-a)

tru a-i accepta sau a-i înlătura, dar pentru a le găsi un loc, o celulă, în care potrivit mijloacelor pe care le posedă, ar putea să desvolte modul lor particular de activitate. Orientarea profesională pleacă dela acest principiu, că orice ființă umană trebuie să găsească în trebuințarea sa printre multiplele funcțiuni sociale. Problema e să se ajungă, chiar și pentru cei mai puțin dotați, să se pătrundă resursele lor, îndreptându-i acolo unde randamentul lor va fi dacă nu mai bun, dar mai puțin slab.

Într'un cuvânt, selecția profesională acceptă și elimină; orientarea profesională clasează și repartizează. Prima prezintă lipsuri a doua face în trebuințarea corectă a tuturor, și, prin aceasta, merge până la pansarea plăgii care rezultă din inferioritatea naturii.

Ar fi să conchidem din aceste rezultate, că scopul selecției profesionale și cel al orientării profesionale sunt în opoziție. Nu e adevărat. Atâta timp când prima nu și întinde activitatea sa asupra totalității sau majorității copiilor dintr'o ară, a doua, este absolut ne-

cesară. Previne unele profesii de recrutarea subiectelor cari nu vor fi la locul lor și cari ar putea prin inaptitudinea lor să constituie un pericol public. Astfel, un mecanic de locomotivă suferind de daltonism sau conducător de automobil suferind de epilepsie sau sincopă, la câte pericole n'ar expune pasagerii și chiar lumea din afară.

Treptat însă ce se va generaliza înțelesul importanței aptitudinilor pentru o profesie și că o eroare de orientare profesională poate avea drept consecință — ratarea vieții — și după ce puțin câte puțin, se va convinge lumea de necesitatea organizării clasării și repartiției valorilor omenești, atunci opera orientării profesionale va lua locul cuvenit în organizațiunea statului. Atunci se va vedea că serviciile ei se extind asupra tuturor subiectelor din toate clasele societății și că e în interesul lor de a beneficia de sfaturile Oficiului de Orientare Profesională. Astfel, metodic, fiecare va merge să ocupe un loc în care aptitudinile sale nu se opun condițiilor de activitate (de muncă).

Din punct de vedere pract-

tic, orientarea profesională generalizată tinde să ordoneze o națiune. Iar din punct de vedere științific, nu e greșit dacă am numi-o drept „profilaxie”.

(continuarea în nr. viitor)
Va entin Gabriel Jeju
Preparator
Conducător al Oficiului de Orientare Profesională din Constanța

Citiți DOBROGEA JUNA

SOFIA ȘAPIRO
MASEUZĂ
Subchirurgă cu Diplomă
Vales Alexandr 8

De vânzare
Lemne de loc, 1 g lascate în metri, calitate superioară până la 500 vagoane livrabile imediat la gara Nehoiu.
A se adresa: A. Gr. Fintescu Buzău, str. da Petre Bărbulescu Nr. 23.

Marea Colectură Principală

MERCUR

LOTERIA DE STAT Birou de desfacere
A. BOGOSIAN, Str. Carol 49 (vis-a-vis de poștă)
Tel. 318 — Cont la Cec Nr. 55008 — Constanța

Lei UN MILION No. 29284 Matcă Sediul Cernăuți
Lei 200.000 No. 445593 Anexă „ București

Deasemenea Colectura „MERCUR” a distribuit în n toată țara numeroase alte câștiguri mai mici.

A apărut

UNA SUTA UNU
QUATRENE
DOBROGENE

de CONST. N. SARRY